
Σύνθεση δυνάμεων και ισορροπία δυνάμεων – Φύλλο εργασίας 

 

Υλικά  

Τα υλικά και ο εξοπλισμός που απαιτούνται είναι τα εξής: 

• Διάφορες μάζες 

• Δύο τροχαλίες 

• Μοιρογνωμόνιο 

• Κατακόρυφο πλαίσιο με άγκιστρα ανάρτησης 

• Σχοινί με τρεις θηλιές για να αναρτώνται οι μάζες 

 

Διεξαγωγή πειράματος 

Περάστε το σχοινί από τις τροχαλίες. Κρεμάστε διάφορες μάζες από τις τρεις θηλιές με 

τέτοιον τρόπο ώστε το σύστημα να ισορροπεί (χωρίς οι μάζες να ακουμπούν στις 

τροχαλίες). Μετρήστε τη γωνία θ που σχηματίζεται μεταξύ των δύο σκελών του 

σχοινιού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρατηρήσεις – Συμπεράσματα 

Γνωρίζοντας τις μάζες που έχετε αναρτήσει, υπολογίστε τα τρία βάρη. Θεωρείστε ότι 

g = 10 m/s2. 

F1 = B1 = … N 

F2 = B2 = … N 

F1 F2 

F3 

θ 



F3 = B3 = … N 

Μετρήστε τη γωνία που σχηματίζεται μεταξύ των δύο σκελών του σχοινιού και βρείτε 

το συνημίτονό της από τον σχετικό πίνακα. 

θ = … ° οπότε συνθ = … 

 

Υπολογίστε τη συνισταμένη των δυνάμεων F1 και F2 με τη βοήθεια του παρακάτω 

τύπου: 

𝐹′ =  √𝐹1
2 + 𝐹2

2 + 2𝐹1𝐹2𝜎𝜐𝜈𝜃 

F΄= … Ν 

 

Υπολογίστε τη συνισταμένη Fολ των δυνάμεων F΄και F3. 

Fολ = … Ν 

 

Τι συμπεραίνετε; 

 

 

 

Επαναλάβετε το πείραμα με διαφορετικές αναρτώμενες μάζες και γωνίες. Καταλήγετε 

στο ίδιο συμπέρασμα; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


